Temat: Otrzymywanie obrazów za pomocą soczewek. Korygowanie wad wzroku.

Obejrzyj film o rodzajach soczew,  konstrukcji obrazów w soczewce i wadach wzroku
https://www.youtube.com/watch?v=ODLGnvTGVxg
Jak działa wzrok
https://www.youtube.com/watch?v=kRyj5BJ5Y-c

Notatka do zeszytu
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Otrzymywanie obrazéw za pomoca soczewek

‘ Wzrok dalekowidza koryguje sie, stosujac soczewki skupiajace. ’

A.

Obraz otrzymany w oku dalekowidza: A. bez soczewki okularéw, B. z soczewka skupiajaca okularow.

Bardzo czesto wystepujaca wadg wzroku jest astygmatyzm spowodowany zmie-
nionym ksztattem rogéwki albo soczewki ocznej, ktorej powierzchnia nie stanowi
idealnego fragmentu sfery, tak jak powinna. Deformacja powierzchni lamiacej
$wiatlo skutkuje zaburzeniem biegu promieni §wietlnych. Przejawia si¢ to brakiem
ostrosci widzenia. Astygmatyzm czesto jest polaczony z krétkowzrocznoscig lub
dalekowzroczno$cig.

Niektorzy ludzie cierpig na zaburzenia barwnego widzenia otaczajgcego $wiata. Zabu-
rzenia rozpoznawania barwy czerwonej i zielonej nazwano daltonizmem, od nazwi-
ska znanego uczonego Johna Daltona, ktéry dopiero w wieku 26 lat stwierdzil u siebie
te wade wzroku. Jest to wada wrodzona i dziedziczna, trudna do rozpoznania przez
samego chorego. Czesto ujawnia jg dopiero badanie lekarskie. Czgéciej spotyka sie
ja umezczyzn — dotyka 1,5% ich populagji. U kobiet wystepuje trzykrotnie rzadziej.

TO NAJWAZNIEJSZE

- Rodzaj obrazu otrzymanego za pomocg soczewki skupiajacej zalezy od
odleglosci x przedmiotu od soczewki. Jesli:
- dla x > 2f, to obraz jest rzeczywisty, odwrécony i pomniejszony,
- dla x = 2f, to obraz jest rzeczywisty, odwrdcony i tej samej wielkosci,
- dlaf<x < 2f, to obraz jest rzeczywisty, odwrécony i powiekszony,
- dla x = f, to obraz nie powstaje,
- dla x <f, to obraz jest pozorny, prosty i powiekszony.

- Soczewki rozpraszajace tworza zawsze (bez wzgledu na odlegloé¢ przedmiotu
od soczewki) obraz: pozorny, prosty, pomniejszony.

- Powiekszenie obrazu wyraza si¢ wzorem:
h y
P hf lub p=7

gdzie: h, i h, — wysoko$¢ odpowiednio przedmiotu i obrazu, x — odleglos¢
przedmiotu od soczewki, y — odlegloé¢ obrazu od soczewki.

- Najczestsze wady wzroku to krotkowzrocznoéé i dalekowzroczno$é. Mozna je
korygowac, stosujac odpowiednie soczewki (okulary).
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